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Και μία και δύο δυνάμεις 

Ένα σώμα ηρεμεί πάνω σε ένα λείο οριζόντιο επίπεδο. Σε μια 

στιγμή δέχεται μια οριζόντια σταθερή δύναμη F1, όπως στο σχήμα, 

ενώ τη στιγμή t1, ενώ ασκείται πάνω του η δύναμη F1, δέχεται μια 

ακόμη οριζόντια δύναμη F2, της ίδιας διεύθυνσης. Στο διάγραμμα 

βλέπετε πώς μεταβάλλεται σε συνάρτηση με το χρόνο, η ταχύτητα 

του σώματος, μέχρι να σταματήσει το σώμα τη στιγμή 2t1. 

i) Να σχεδιάσετε πάνω στο σχήμα την  δύναμη F2 και να εξηγή-

σετε  γιατί αυτή έχει σταθερό μέτρο. 

ii) Για τα μέτρα των δύο δυνάμεων ισχύει: 

α) |F1|= |F2|,   β)  |F1|=2|F2|,     γ) 2|F1|= |F2|. 

iii) Αν την στιγμή t1 που ασκείται στο σώμα η δύναμη F2 σταματούσε η δράση της δύναμης  F1, να 

σχεδιάσετε ξανά το διάγραμμα της ταχύτητας του σώματος, σε συνάρτηση με το χρόνο, μέχρι να 

μηδενιστεί η ταχύτητα του σώματος, όπου σταματά να ασκείται και η δύναμη F2. 

Να δικαιολογήσετε τις απαντήσεις σας. 

Απάντηση: 

i) Με βάση το διάγραμμα της ταχύτητας που μας δίνεται, το σώμα επιταχύνεται, από 0-t1, κινούμενο 

προς την θετική κατεύθυνση, η οποία ταυτίζεται με την κατεύθυνση της δύναμης F1 (προς τα δεξιά 

στο σχήμα), η οποία επιταχύνει το σώμα. Στη συνέχεια από t1 

έως 2t1, το σώμα συνεχίζει να κινείται επίσης προς τα δεξιά, 

αλλά τώρα επιβραδύνεται, μέχρι να μηδενιστεί η ταχύτητά του. 

Πράγμα που σημαίνει ότι έχει αρνητική επιτάχυνση (προς τα 

αριστερά) η οποία οφείλεται στην συνισταμένη δύναμη που α-

σκείται στο σώμα. Αλλά για να είναι η συνισταμένη προς τα 

αριστερά, προς τα αριστερά θα πρέπει να κατευθύνεται και η 

δύναμη F2, όπως στο διπλανό σχήμα. 

Εξάλλου η κλίση στο διάγραμμα υ-t από t1 έως 2t1, είναι σταθερή (σε όποιο σημείο και να φέρουμε 

παράλληλη στον άξονα t, η σχηματιζόμενη γωνία είναι πάντα ίση με θ). Αλλά αυτό σημαίνει ότι η 

επιτάχυνση του σώματος είναι σταθερή, η οποία προκύπτει από σταθερή συνισταμένη και άρα και 

η δύναμη F2 είναι σταθερή. Πράγματι: 
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Να σημειωθεί ότι η παραπάνω επιτάχυνση έχει αρνητική αλγεβρική ταχύτητα. 

ii) Για τις επιταχύνσεις του σώματος, στα δύο χρονικά διαστήματα θα έχουμε: 
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Παίρνουμε τώρα τον 2ο νόμο του Νεύτωνα για τα δυο χρονικά διαστήματα (δουλεύουμε με αλγε-

βρικές τιμές των δυνάμεων): 
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Αλλά τότε για τα μέτρα των δύο δυνάμεων έχουμε |F2|=2|F1|. Σωστό το γ). 

iii) Αν στο 2ο χρονικό διάστημα δεν ασκείτο η δύναμη F1, τότε το σώμα θα αποκτούσε επιτάχυνση α3: 
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Όμως: 
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Η ταχύτητα δηλαδή του σώματος θα μηδενιστεί την χρονική στιγμή t3=t1+Δt=1,5t1 και το διά-

γραμμα θα είχε τη μορφή του παρακάτω σχήματος. 
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